

# 新时期高校党建工作 对学生思政教育的作用和开展思路探究

◎张雨

摘要：我国在发展过程中，不断提高对教育的重视程度，高校建设也进行得如火如荼。高校大规模的扩张与扩招，使高校学生的整体素质有所下滑。因此，校园党组织建设与学生思想政治教育成为高校工作的重点任务。而如何发挥党建工作对学生思政教育的领导作用，促使二者能够相互作用，共同进步，是本文讨论的主要问题与研究方向。

关键词：新时期高校党建 学生思政教育

## 一、高校的基层党组织建设与高校学生思想政治教育的关系分析

（一）通过高校的基层党组织建设，促进学生思想政治工作开展

共产党在不断的发展成长中，曾经从部队中、企业中、事业单位中吸纳了大部分的新党员，培养了一批新的党员干部。在新时期，高校成为我党发展、培养党员干部的重要阵地。学生党员通过对党的发展历史和理论知识的学习，对党的章程有了更深刻的认知与理解，有利于学生形成高尚的道德情操，树立正确的政治理念，在思想水平和政治觉悟上都得到高度提升，能够主动配合高校的思政教育开展。

（二）通过思想政治教育工作的开展，为基层党组织建设奠定良好基础

高校基层党组织建设工作牵扯面比较广，工作内容也较为复杂。它包含了入党考核、党员管理、干部培训、政治学习等。其中思想政治教育也是党建的重要工作之一。高校可以通过开展思想政治教育课程，先于党建工作进行学生的思政建设，对学生的个人素质、政治理念、道德标准开启初步的塑造，为学生向党组织靠近、加入党组织做足思想准备，为基层党组织建设奠定良好的思想基础。

## 二、如何发挥党建工作在学生思政教育中的作用

（一）选好党组负责人，发展学生预备党员

在高校党组织中选好党组负责人，是党建工作开展的基础。高校党组织要对党性较强、政治立场坚定、思想觉悟较高、事业心强的党员干部进行考核、培养，

筛选其中最优秀的党员干部来担任高校党组织的支部书记。这样的党支部书记，能够身先垂范，以自身的党性光辉和良好的个人形象，让学生于不知不觉中受到其影响。学生在优秀党支部书记的影响下，会主动向其看齐，自觉进行自身的思想政治建设。

（二）做好预备党员的思想政治审核

党组织可以根据学生受党组织建设的影响的程度，结合学生的道德水平、政治理念、文化素养等综合表现，选择一批主动向党组织靠近的积极分子，向其伸出党的“橄榄枝”，鼓励其加入党组织。在这些积极分子递交入党申请书后，要对其开展进一步的思想政治教育，并通过严谨、全面的考查与审核，把他们发展成为预备党员。预备党员要以党员的标准，自觉学习党的理论知识，自觉参与党的实践活动。预备党员还要时刻注意规范自己的言行举止，加强自身的思想政治建设，主动帮助思想后进或是有其他困难的同学，在学生群体中起到标杆作用，让自己能够早日成为正式的共产党员。

（三）提升基层学生党支部的影响力


学生成为党员，是因为其各方面的优秀表现和其作出的优异成绩，这些学生党员，同时也作为学生代表，可以更好地利用“来自学生中，走进学生中”的优势，以自己成为党员的亲身实例，向学生群体宣传党建工作，弘扬党的精神，提升基层党支部在学生中的影响力。还可以对自己所参与过的党建工作中思想政治教育进行言传身教，扩大基层党支部的影响力。高校党组织也要落实基层党建的思政教育，通过行政制度，建立起党建工作成绩优秀者的奖励措施，鼓励学生主动进行基层党

建，并以党建工作为指导，推动学生思想政治教育工作进行。

（四）创新党建模式，拓展思想政治教育方法

高校党组负责人要以校园为党建基地，全面开展党建工作。可以充分利用新时代信息传播迅速的特点，利用网络科技，创新党建模式，加强党支部领导层之间、党组成员之间、领导与普通党员之间的沟通，让党建精神传递高效而流畅。

## 三、结语

高校党建工作是党的工作中必不可少的一部分，也是学校工作的重点，高校学生的思想政治教育是高校提高学生素质的必要手段。坚持以党建工作为中心，利用“党建+思政教育”的新型模式，在高校学生的思想政治教育中更好地运用党建的思想和价值，将对学生的思想政治建设与高校基层党组织建设进行有机的、科学的结合，在培养、提升大学生综合素质的同时，也为党组织培养更多的优秀党员和干部，为我们的党和国家输送更多的高素质人才，为我国社会主义发展道路能走得更稳更久作出更大的贡献。

## 参考文献：

- [1] 张再涛. 新时期高校党建工作对学生思政教育的作用和开展思路[J]. 学园, 2020(6): 92-93.
- [2] 代青茹. 新时期高校党建中的学生思想政治教育分析探究[J]. 智富时代, 2019(4): 400.

作者单位：沈阳师范大学